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BAI 1. TINH PON PIEU CUA HAM SO

@ LY THUYET.

1. Pinh nghia: Cho hamsé y = f(x) xac dinh trén K véi K 1a mot khoang.
+)Ham sé y = f(x) duoc goi la dong bién trén K néu "x, x, I K, x, <x, b f(x)) < f(x,).
+) Ham sé y = f(x) duoc goi 1a nghich bién trén K néu

"X, X, 1 K, x, <x, b f(x)> f(x,).
+) Ham s6 dong bién hozc nghich bién trén K duoc goi chung 1a don diéu trén K.

2.Pinh ly: Choham sé y = f(x) c¢6 dao ham trén khoang K.
+) Néu fgx)> 0 "x1 K va f€x)= 0 xay ra tai mot s6 hitu han diém trén K thi ham sb
y = f(x) dong bién trén khoang K .
+) Néu f¢€x)£ 0, "x I K va fdx)= 0 xay ra tai mot sé hitu han diém trén K thi ham sb
y = f(x) nghich bién trén khoang K .

3. Luu y: ) R L
+) Néu ham so y = f(x) lién tuc trén doan [a;b] va f'(x)> 0, "x I (a;b) thi ta ndi ham s6 dong
bién trén doan [a;b].
+) Néuhamsé y = f(x) lién tuc trén doan [a;b] va f'(x) < 0, "x I (a;b) thi ta ndi ham sé nghich
bién trén doan [a;b].
+) Twong tu Vi cac khéi niém ham sé ddng bién, nghich bién trén cac nira khoang.

PHUONG PHAP XET TiNH PON PIEU CUA HAM SO

Xét tinh don diéu ciia ham sé y = f(x) trén tap xac dinh
Buwdc 1: Tim tap xac dinh D.
Buéc 2: Tinh dao ham y'= f'(x).
Buwdéc 3: Tim nghiém caa f’(x) hoac nhiing gia tri x lam cho f'(x) khéng xac dinh.
Budéc 4: Lap bang bién thién.
Buéc 5: Két luan.
Chu y: Déi véi bai toan tric nghiém, ta cd thé sir dung Phwong phap sir dung MTCT.
Cach 1: Su dung chuc nang 18p bang gia tri MODE 7 cua may tinh Casio. Quan sat bang két qua nhan
dugc vé tinh tang, giam gia tri cua f(x) va du doan.
Céch 2: Tinh dao ham, thiét lap bt phuong trinh dao ham. Su dung tinh néng giai bat phuong trinh
INEQ ctia may tinh Casio (d0i véi bat phuong trinh bac hai, bac ba).



@ HE THONG BAI TAP TU LUAN.

DANG 1: XET TINH PON PIEU CUA HAM SO CHO BOI BIEU THUC

Cau 1. Tim cac khoang ddng bién, nghich bién cua ham sé y = x> —3x% +1.

A L ; iy LA N 1
Céu 2. Tim cac khoang dong bién, nghich bién cuia ham so y = §x3 +4x+1.

Cau 3. Tim céc khoang ddng bién, nghich bién cia ham s y = —%xs +5x2 - 26x—1.

Cau 4. Tim cac khoang dong bién, nghich bién cua ham s6 y :%XS +3x2+9x-1.
Cau 5. Tim cac khoang don diéu ciia ham sé y = x* —2x2.
Cau 6. Tim cac khoang don diéu ciia ham s6 y = x* +4x2.

Cau 7. Tim cac khoang don diéu ciia ham sé y = —2x* +4x* -7.

Cau 8. Tim cac khoang don diéu ctia ham sb y = 31X+1 :
—X
Cau 9. Tim céc khoang nghich bién cia ham sb y = 2= 27X .
X+

A S 7 b s g —x*+2x-1

Cau 10. Tim cac khoang nghich bién ctia ham so: y = TR
X+
2
Cau 11. Tim c4c khoang dong bién va nghich bién cua ham sé y = Lxl”' .
X+

A < ; ) A . £ 5 . X , \ . —X2 —X+5

Cau 12. Tim cac khoang dong bién va nghich bién cua ham so: y = —
X+

A N , ” X e . - X N N e —2X+1

Cau 13. Tim cac khoang dong bién, nghich bién cia ham s6 y = ————.
X*—3X+2
Chu y: Cac cbng thac tinh nhanh.
abl, _Jac bc
, X +2 X+
ax“ +bx+c m p np

1. Hamsd y = véi a,b,c,mn, pell c6 Y =

MX’ +nX+ p (mx® + nx+ p)2

N 4 A , _U(X) z _u’(XO) s A A 5 3 r__
2. Ham s6 phén thac y =——= ¢c6 y(xo) vai X, la nghi¢m cia phuong trinh y'=0.

v(x) V(%)
A . \ A ba & X+1
Cau 14. Tim cac khoang don diéu cua hams6 y = ————.
X —4x+4
Cau 15. Tim c4c khoang don diéu cia ham sé y = 2)(;1
X“+X+2
x—1Y?
Cau 16. Tim cac khoang don diéu cua ham sé y = [x_+1j .

A . . . tanx—-2 .
Cau 17. Tim céc khoang don diéu cia ham so y = trén 0;Z .
tanx-1 4




—X+2 nQu x < —1
Cau 18. Tim cé4c khoang ddng bién, nghich bién ciaham s : y=<-2x2+2x+7 nu-1<x<2 .
3x-3 nQu x> 2

Cau 19. Tim cac khoang dong bién, nghich bién caa ham sé:
a) y:‘x2—2x—3. b) y=‘x2—4x+3‘+4x+3.

Cau 20. Tim cé4c khoang dong bién va nghich bién caa ham sb:

Y =VX+L1+8—X +(L+X)(8-X).
Cau 21. Tim céc khoang don diéu cua ham s6 y = x/4—x* .

DANG 2: XET TiNH PON PIEU CUA HAM HQP CHO BOI BBT HOAC
PO THICUAHAM SO y = f (x) HOAC y = f'(x).

Cau 1. Cho ham s§ y = f (X) xac dinh va lién tuc trén [J va c6 bang bién thién

T —00 -1 3 +00

T

Tim céc khoang dong bién ciaham sd y = f (2x+1).

Cau 2. Cho ham s6 y = f (X) c6 bang bién thién

x —00 0 2 +0o0

- 0 + 0o F

Tim céc khoang nghich bién ciiaham séy = f (-2x+6).




Cau 3. Cho ham s6 y = f (X) c6 bang bién thién
T -0 W] +0oC

f(z)

0 +
j{'JIJ \ /

. 1 .
Hoihamso y = f (5 X +3X+6j nghich bién trén cac khoang nao?

Cau 4. Cho ham s6 y = f (X) c6 bang bién thién

F(=) 4 0 — 0 4+ 0 +

Tim céc khoang dong bién cia ham s y = f —x? +2x

Cau 5. Cho ham s6 y = f (X) c6 dao ham trén [ va c6 d6 thi ham s y = f'(X) nhw hinh bén.

).'

=)

-1/'0\1 4
\J

Xét tinh don diéu cuahamsé y =g(x)=f (x)+3.

=

Cau 6. Chohamsé y= f (X) c6 dao ham lién tuc trén [ . Ham sb y = f'(X) ¢6 dd thi nhu hinh vé

A y=f(x)
1 3 5

Sau:

Tim céc khoang don diéu cua ham sé g(x)= f (x)+ x+1,

Cau 7. Cho hamsb y = f (X) c6 dao ham lién tuc trén [ . D4 thi ham s6 y = f'(X) nhu hinh v& bén.



Tim céac khoang dong bién caa ham sé g(x)= f (x)—x+2020.
Cau 8. Chohamsé y = f(x). Hamsé y = f'(X) co dd thi nhu hinh v&.

N |

/.f! = f'(2)
N
0 £

Ham sé y = g(x)= f (2—x) ddng bién trén khoang nao?
Cau 9. Chohamsé y = f (x). Hamsé y = f'(X) co dd thi nhu hinh v&.

N |

o)
—1' ~"2 4

Ham sé y = g(x)= f (2x—4) nghich bién trén khoang nao?

Cau 10. Cho ham sé y = f (X) c6 bang bién thién

x — 00 —2 0] 2

_|_

S (x) - - 0o -+

)
f(x) \

(@]

Hoihamsé y = f (f (X)) ddng bién trén nhitng khoang nao?

Cau 11. Cho ham s6 y = f(X) lién tuc trén [ va c6 bang bién thién nhu sau




x —0 -2
V' + 0 - + 0 +
¥ +ao
28
3 /
1
0
—i
X3

Tim céc khoang ddng bién cia ham s y =g(x) = f (4—2x)—§+5x2 —6x+1.

Cau 12. Cho ham s6 y = f(x) lién tuc trén [ va c6 bang xét diu dao ham nhu sau
x| 1 2 3 4 +ar
7(x) ‘ — 0 + 0 + 0 — 0 +

Biét 1< f(X)<3, wxe; .Hamsé y=g(x)=f(f(x))+x*~6x* -1 c6 it nhit bao nhiéu
khoang dong bién?
Cau 13. Cho ham s6 y = f (X) c6 dao ham lién tuc trén [] va c6 db thi ham s6 y = f'(X) nhu hinh v&,

Tim céc khoang nghich bién ciia ham sé Y = f(X) = x> +2X.
Cau 14. Cho ham s6 y = f(X) c6 dao ham lién tuc trén (1 va c6 do thi ham sé y = f'(X) nhu hinh v&

bén.

Tim céc khodng ddng bién cua ham sé g(x)=2f (x)+x* +2x—2019,

Cau 15. Cho ham s6 f () lién tuc trén [J va c6 db thi ham s6 y = f'(X) nhu hinh v& bén.



Hamsb y = f (x)—%xe‘ +6x dong bién trén khoang nao?

Cau 16. Cho ham sé f (x) lién tuc trén [ va c6 d6 thi ham sé y = f'(X) nhu hinh v& bén.

e = —

0

2

Ham s6 g(x)=3f (x)—x° ddng bién trén khoang nao?
Cau 17. Cho ham s6 f () lién tuc trén [ va c6 dd thi ham s6 y = f'(X) nhu hinh v& bén.

Yy

0 1 /2

Ham sé g(x)= f[xfx

+4j nghich bién trén khoang nao?

Cau 18. Cho hamsé y = f(X) . Ham s6 y = f'(X) c6 dd thi nhu hinh v&.

Ay

-
L

O 1 2

Ham s6 y = g(x) = f (1+2x—x*) dong bién trén khoing nao?

Cau 19. Chohamsé y = f(X) . Hamsb y = f'(X) c6 dd thi nhu hinh v&.



Y=

Y

Ham s6 y=g(x)= f(x*) dong bién trén khoang nao?
Cau 20. Chohamsé y = f(x) .Hamsb y = f'(x) c6 db thi nhu hinh v&.

A
v

y=£1(x)

Y

Hamsé y=g(x)=f (\/ X’ +2x+2) dong bién trén khoang nao?

Cau 21. Chohamsé y = f(x) liéntuc trén 0 . Ham s y = f'(X) c6 dd thi nhu hinh v&.

2019 -2018x
+—

dong bién trén khoang nao?
2018

Ham sb y=9g(x)=f(x-1)



Cau 22. Chohamsé y = f(X) co dao ham lién tuc trén [ va c6 dd thi ham s y = f'(X) nhu hinh v&.

Tim céc khoing dong bién ciaham sb y = g(x)= f (-2x+1)+(x+1)(-2x+4).

Cau 23. Cho ham sé y = f (X) c6 dao ham lién tuc trén 0. DS thi ham sé y = f'(x) nhu hinh bén dudi

Yy

3
. X 7 . .
Ham s6 g(x)=f(x- 2)+§—§X2 +12x+1 c6 it nhat bao nhiéu khoang nghich bién?

Cau 24. Cho ham sé y = f (X) co dd thi '(X) nhu hinh v&

v

XZ
Hamso Y= f (1—X)+?—X nghich bién trén khoang nao?



Cau 25. Cho ham s6 y = () véi dao ham f'(x) c6 d6 thi nhu hinh vé.

3

- =5

Ham s6 y=g(x)=3f (x)-x’+3x* —3x+2019 dong bién trong khoang nao?

DANG 3: XET TINH PON PIEU CUA HAM SO BANG PHUONG PHAP POI BIEN SO

Phuong phép: Xét tinh don di¢u cia ham sé y = f (u(x)).

- Tim tap xac dinh D.

- D6i bién t=u(x). Tim diéu kién can va du cuat, giast te K .

- Tim khoang don diéu cua ham sé f (t) trén K.

- Két luan khoang don diéu caahamsé y = f (u (X)) :

Chay:

1) Néuham sé t=u(x) ddng bién trén khoang (;B), ta c6:

Ham s y = f (u(x)) ddng bién trén khoang (o;B) < Ham sé y = f (t) ddng bién trén
khoang (u(a);u(B)).

Ham sé y = f (u(x)) nghich bién trén khoang (a;B) < Ham sé y=f (t) nghich bién
trén khoang (u(a);u(p)).

2) Néu ham sé t=u(x) nghich bién trén khoang (o;B), ta c6:

Ham s6 y = f (u(x)) dong bién trén khoang (o;B) & Hamsé y = f (t) nghich bién trén
khoang (u(a);u(B)).
Ham s6 y = f (u(x)) nghich bién trén khoang (o;B) <> Hamsé y = f (t) ddng bién trén
khoang (u(a);u(B)).

Cau 1. Xét tinh don didu cia ham sb y = X2 —6X+6+/2x+1-1.



DANG 4: TIM PK CUA THAM SO PE HAM SO PONG BIEN, NGHICH BIEN TREN MQT
MIEN.

Cau 1. Tim c4c gid tri caa tham s6 M @& ham sb ddng bién trén [ .
)Yy=xX+3+mx+m  2) y=m’—(2m+1)x* +(m+2)x—2
Cau 2. Tim cac gié tri caa tham sé M dé ham sé Y = (M-1)x° —=3(m-1)x* +3(2m—3)X+m nghich bién

trén [ .

X—m

Cau 3. Tim cac gié tri cia tham s6 M d& ham sb y = ddng bién trén ting khoang xac dinh.

2x—-1
2X+1

Cau 4. Tim M déhamsb y= nghich bién trén timg khoang xac dinh?

Céu 5. C6 bao nhiéu gid tri M nguyén dé ham s6 y = x*+3x* —3(m? —1) x dong bién trén khoing
(L,2)?

Cau 6. Tim M dé ham s§ y =-x>+3x"+(m—-1)x+m nghich bién trén khoang (-1 +o).

Cau7.Tim M dé ham s6 y=—x*+3mx* —3(m? —1) x—2m+3 ddng bién trén khoang (1,2).

Cau 8. Tim tat ca céc gié tri thyc caa tham s6 M dé ham s6 y = —x® +3mx? —6(m2 —2)x nghich bién
trén khoang (2;+).

2

‘ e, , . , X
Cau 9. Tim tat ca cac gia tri thuc cia tham s6 M dé hamso Y = o

dong bién trén (1;+0)

—2x*+(m+2)x-3m+1

Cau 10. Cho hamsb Yy = 1

. Tim c4c gia tri cia tham s6 m dé ham sé nghich
bién trén mdi khoang xac dinh.

Céau 11. C6 bao nhiéu gia tri nguyén cua tham s6 m dé ham so y = 6 nghich bién trén khoang

X+5m
(10}HD)?
A N , £ AL K 2sinx-1 . LA , T
Cau 12. Tim tat ¢4 cac gia trj thuc ctiatham so M dé ham so y = =>—="= ddng hién trén khoang | 0; 5
SINX—mM
Cau 13. Tim m dé ham sé =w nghich bién trén khoang (%n}
sin X —

Cau 14. Tim M dé ham s§ y =-x°+3x* +(m—1) X+ 2m -3 ddng bién trén doan c6 do dai lon nhit
bang 3?

Cau 15. C6 bao nhiéu gia trj nguyén m € (~10;10) sao cho ham s6 y = x* —2(4m—-1)x* +1 ddng bién
trén khoang (L;+0).

Cau 16. Tim tap hop céc gié tri cua tham s6 M dé ham sé y =+/x* +1—mx—1 ddng bién trén khoang

(—o0; 400) .



Cau 17.

Céu 18.

Cau 19.

Cau 20.

Cau 21.

Cau 22.

Cau 23.

Cau 24.

Chohamsb y=f (X) c6 dao ham f'(x)= x(x—3)2(x2 +mx+16) vai moi xell . Cé bao
nhiu gia tri nguyén duong cia M dé hamsé y =g(x)= f (5—x) ddng bién trén khoang
(6;+oo).

Tim tét ca cac gia tri thyc cua tham s M @& ham s6 y =2x° -3(2m+1)x* +6m(m+1)x+1

dong bién trén khoang (2;+ ).

4 . . 2 N 4 p— N e ~ 77:
Tim tat ca cc giatri cia M dé hamso y = 2c0sx—1 dong bien trén khoang (OEJ

COoSX—m
Tim tat ca cac gia tri thuc ciia tham sé M dé ham s y = 2c0sx+3 nghich bién trén khoang
2Cc0sX—m
T
0,—|.
3
~ J4 . 4 e ) J4 T J4 tan x -2 A - X A )
Tim tat ca cac gia tri thuc caa tham s6 m dé ham s6 y = ———— dong bién trén khoang
tanx—-m+1
4
N . . tanx+m e
Tim céc gia tri thuc cia tham s6 m dé ham s6 y = ————— nghich bién trén khoang
mtan x+1
4
. , cotx—2
Tim gid tri m dé ham s6 Y = ———— nghich bién trén z;z ?
cotx—m 4 2
2cotx+1

Tim m déhamsb y= dong bién trén khoang (%%j

cotx+m





